



ШКОЛЬНЫЙ ВЕСТНИК

Шкул хыпарёсем

Ежемесячная школьная газета. Октябрь 2024 г. Выпуск № 1

ВНИМАНИЕ!!!

Наш МедиаЦентр "Новая волна" представляет вашему вниманию первый выпуск школьной газеты "ШКОЛЬНЫЙ ВЕСТНИК («ШКУЛ ХЫПАРЁСЕМ»")!

Вы можете ознакомиться с ней на школьном стенде, а также почитать газету в электронной версии на сайте школы.

В первом выпуске:

- рассказываем о том, как мы отметили День учителя и День самоуправления.

- рассказываем об истории и традициях пока еще молодого праздника – Дня отца в России.

- показываем, чем жила наша школа первые два месяца учебного года.

- раскрываем правду: чем живут наши учителя за пределами школы.

Будем очень рады, если вы прочтаете газету и оставите свой отзыв или предложение по ее улучшению



В НОМЕРЕ:

- ✓ Праздник месяца – День учителя – 2 стр.
- ✓ Лица (интервью с учителем) – 3 стр.
- ✓ День отца: история и традиции – 4 стр.
- ✓ Аттесем çинчен кёскен (ачасен сочиненийёсем) – 5 стр.
- ✓ Школьные новости короткой строкой – 6 стр.
- ✓ Школьная жизнь в фотографиях – 7 стр.
- ✓ Это интересно... И полезно... - 8 стр.



ПРАЗДНИК МЕСЯЦА

Поздравляем наших любимых учителей — замечательных людей, которые посвятили своей работе всю свою жизнь, подарили нам не только знания, но и свою любовь. Ваша работа — это не просто труд, это самое настоящее призвание, к которому нужно подходить только с открытым сердцем и всей добротой души.

Спасибо вам за ваше душевное тепло, за мудрость, за честность и огромное терпение. Желаем вам счастья и здоровья, неугасаемого пыла и страсти в вашей работе, чтобы вы воспитали еще не одно достойное, умное и образованное поколение. **С Днем учителя!**



В нашей школе на День учителя стало доброй традицией проводить День самоуправления. Да, наверное, мечта каждого ученика — побыть немного учителем. И мечта эта сбылась: 5 октября старшеклассники школы перевоплотились на один день в учителей и ощутили на себе всю ответственность этой профессии.

А учителя оказались в роли учеников 12 класса.

Не остались в стороне и наши родители. Члены родительского комитета в праздничный день встретили наших учителей великолепными поздравлениями.

После уроков в честь учителей состоялся праздничный концерт.

Праздник удался на славу!

ДЕНЬ ОТЦА В 2024 ГОДУ В РОССИИ: история и традиции праздника

День отца — праздник в России сравнительно новый, совсем недавно получивший официальный статус. Расскажем, когда поздравлять отцов в 2024 году и какие традиции в этот день сложились.

Большинство стран мира отмечают День пап в третье воскресенье лета — в 2024 году это **16 июня**. А вот в России День отца отмечают в третье воскресенье октября — соответствующий указ подписал президент России в 2021 году. **Поэтому российские папы отметят свой официальный день в 2024 году 20 октября.**



**Сколько б ни просила,
Сколько б не искала,
Не нашла б я
Лучше, чем тебя, отца!**

Григорьева Елена, 5 кл.

ТРАДИЦИИ ПРАЗДНИКА

Первое празднование Дня отца в России состоялось в 2014 году. В этот год в Москве прошел фестиваль «Папа Фест». С этого времени он проходит ежегодно не только в столице, но и Новосибирске, Калининграде и Казани. Также в этот день в городах устраиваются квесты и праздничные гуляния. А региональные администрации присуждают денежные премии многодетным отцам.

ИСТОРИЯ ПРАЗДНИКА

Началось все в далеком 1909 году в американском городе Спокан в штате Вашингтон. На церковной службе по случаю Дня матери местная жительница Сонора Луиза Сمارт Додд задумалась — почему нет подобного праздника для отцов. Мать самой Соноры умерла после рождения шестого ребенка. Детей воспитывал отец, Уильям Джексон Сمارт, ветеран Гражданской войны. Он стал для своих детей любящим и заботливым родителем. Женщина создала петицию. Местные власти поддержали инициативу. Празднование должно было пройти 5 июня. Но к назначенной дате не успели окончить все приготовления, поэтому праздник перенесли на 19 число. Вскоре идею подхватили и другие города.

В 1966 году другой президент США, Линдон Джонсон, сделал этот день национальным праздником. Именно тогда утвердилась и дата — третье воскресенье июня. Постепенно этот День отца распространился по миру. Сейчас его отмечают в более чем 30-ти странах.

ЧТО ПОДАРИТЬ ПАПЕ В ДЕНЬ ОТЦА?

Пусть это будет именно подарок. Например, **орден «Самому лучшему папе на свете»**. Или **халат** с надписью на спине «Лучший в мире папа». Уверены, эти вещи всегда будут поднимать настроение вашему отцу.

Портмоне. Это самый настоящий мужской аксессуар — как сумочка для женщины. Туда мужчины складывают не только деньги, но и пластиковые карты и даже телефон. Поэтому портмоне у представителей сильного пола лишними не бывают.

Родословная книга. Для пап в возрасте. Пусть отец создаст ваше семейное древо. Увлечете его интересным делом, как минимум.

Массажная накидка. Врачи давно доказали, что эта штука позволяет нормализовать обменные процессы и кровообращение, укрепить иммунную систему, устранить боли в спине. Позаботьтесь о здоровье вашего отца. Кто, если не вы?

АТТЕСЕМ ÇИНЧЕН КЁСКЕН...

Манан атте, **Орлов Александр Алексеевич**, ферма заведующийё пулса ёçлет. «Новый путь» хуçалăхри çак ферма республикпех паллă, мёншен тесен кунта ёнесене роботсем сăваççё. Чăваш Республикинчи пёрремеш робот фермине шăпах пирён атте ертсе пыракан фермăра хута янă. Аттен пушă вăхăчё те сахал. Апла пулин те вăл пире валли те вăхат тупать. Шкула пёрмаях пырса çўрет, тёрлё мероприятисене хастар хутшăнать. Çавăнпа апа шкулти ашшёсен канашён председателне те суйланă.

Орлова Виолетта, 6-мёш класс

Манан аттене **Митрофанов Владимир Валерьянович** тесе чёнеççё. Хальхи вăхăтра ятарлă çар операцине хутшăнать. Унта вăл хай ирёкёпе кайнă. Унти пурнăç условийёсем, паллах, пёртте çамал мар, анчах та атте çак йывăрлăхсене яланах çёнтерме хатёр. Вăл паттър та хăюллă салтак. Эпир унпа кашни кун тенё пекех калаçатпър. Август вёçёнче вăл отпуска килсе кайрё. Эпе аттене киле çёнтерёпе таврăнасса чăтăмсъррэн кётетёп.

Митрофанов Илья, 9-мёш класс

Манан атте **Никонов Сергей Петрович** ятлă. Вăл «Новый путь» хуçалăхри Чăваш Сурăм ферминче сёт сăвакан операторта ёçлет. Атте питё ёçчен сын. Ирхине вăл 3 сехетрех тарать. Ёсе кайиччен килти хуçалăхра та нумай ёç туса ёлкёрет.

Атте салтакра пулнă. Хура тинёс çар флотёнче моряк пулса службăра тăнă. Хайён служба вăхăчё çинчен вăл мана та каласа парать. Атте маншăн ку енёпе питё лайăх тёслёх. Çирёп, хастар, хăюллă пулма вёрентет вăл мана. Эпё те, атте пекех, салтака кайса Тăван çёршыва сыхлакан пуласшăн.

Никонов Даниил, 9-мёш класс

Манан аттене **Сергей Иванович** тесе чёнеççё. Вăл ырă кăмаллă, тўре чунлă сын. Чиркўре ёçлет, кирек хăсан та çынсемпе кăмаллэн калаçать, ырăлах енне туртать. Кирлё чухне шўтлеме те аста.

Аттёпе пёрле эпир пула тытма çўретпёр. Пёлтёр атте пире Йошкар-Ола хулине илсе кайса кăтартрё. Шупашкарти тёрлё илемлё вырăнсене те темиçе те илсе кайса кăтартна вăл пире.

Пире атте çемьере туслă пулма вёрентет, пёр-пёрне хисеплемеллине, пулăшса тăмаллине аналантарать.

Александрова Эльвира, 6-мёш класс

Манан атте – **Волков Сергей Анатольевич**. Эпир унэн икё ача. Пире вăл питё юратать, ас пама тăрăшать, нихăсан та ыглашши хытă вăрçмасть.

Атте Юлăш ялёнчи робот ферминче ёçлет. Роботсене ёне сугарать. Çакна валли компьютерпа е телефон çинчи ятарлă программăпа усă курать. Нумаях пулмасть хайён ёçё çинчен вăл Чăваш наци радиовёнче те каласа пачё. Хайён ёçне атте тăрăшса, юратса тăвать. Унччен вара вăл Мускавра та ёçленё.

Волков Даниил, 5-мёш класс

Манан атте **Викторов Степан Иванович** ятлă. Вăль строитель пулса ёçлет, хитре суртсем тума аста. Атте хай салтакра пулнă чухнехи вăхăтсене нумай каласа парать. Апа итлесе эпё салтакра кун йёрки, дисциплина çав тери çирёп пуллине аналантам.

Хёллехи каникул вăхăтёнче эпир аттёпе йёлтёрпе, конькипе ярăнма тухатпър. Ку мана питё килёшет. Атте манпа пёрле çўреме вăхат тупни мана савантарать.

Викторов Максим, 5-мёш класс



Сегодня мы берём интервью у самого любимого и уважаемого всеми учителя биологии и химии Алексеевой Светланы Александровны:

1. Светлана Александровна, сколько лет вы работаете преподавателем?

- Я работаю учителем 33-ий год.

2. Почему вы выбрали эту профессию, что на это повлияло?

- Повлияло то, что, когда я училась в школе, мне нравилась химия, поэтому я пошла учиться на биолого-химический факультет.

3. Быть педагогом - огромная ответственность, с вас берут пример тысячи школьников. Что означает для вас быть учителем? Есть ли какие-то "опасные" моменты в этой профессии? Что самое трудное в работе педагога?

- Учителем быть очень интересно, потому что тут каждый день, каждый урок проходит по-разному. Всё очень разнообразно. В настоящее время, случись что-нибудь с детьми, приходится отвечать

нам и постоянно нужно проводить инструктажи. Постоянно предостерегать детей от несчастных случаев. Трудности в том, что очень много документации.

4. Был ли в вашей жизни человек, которого вы считаете своим главным наставником-учителем?

- Самым лучшим наставником для меня была Михайлова Маргарита Алексеевна. С ней можно было поговорить, посоветоваться, она направляла.

5. Какое у вас самое тёплое воспоминание, связанное со школой, учениками?

- Когда ходили в поход, очень интересно проводили время, различные мероприятия, поездки с детьми. И юбилейный концерты, посвященные Победе в Великой Отечественной войне.

6. За что вам бывает обидно в профессии? Огорчает ли, когда ваш предмет не интересен? Огорчает, когда нет обратной связи.

7. Идеальный ученик для вас - какой он?

- Идеальных со всех сторон не бывает, но для меня это ученики любознательные, они выполняют домашние задания и активно работают на уроке, участвуют в различных мероприятиях.

8. А идеальный учитель?

- Образованный, идущий в ногу со временем, понимающий и уважающий своих коллег и учеников.

9. Социальные сети - зло современной реальности? Вы там есть?

- Конечно есть, как же без этого. В последнее время вся работа совершается через них и это облегчает работу.

10. В связи с чем вы могли бы сегодня в учёбе посочувствовать ученикам?

- Ученики получают стресс при сдаче экзаменов. Я считаю перебором проверку учеников через металлоискатель во время экзаменов. И то, что они часто сидят в телефонах, телефон забирает большую часть их времени, они упускают детство.

11. Блиц-опрос.

- **Самое любимое время года?**

- Лето, отпуск.

- **Блюдо?**

- Суп молочный с грибами.

- **Животное?**

- Нет любимых.

- **Цвет?**

- Синий.

- **Песня?**

- Песни Софии Ротару.

- **Фильм?**

- «Девчата».

- **Книга?**

- А.Павловская «Карасля пыл», А.

Артемьев «Салампи».

12. Дайте вредный совет ученикам.

- Побольше бывать на улице, играть, кататься., потому что свежий воздух лечит от телефонной болезни. **И главное, гулять без телефона.**

---НОВОСТИ КОРОТКОЙ СТРОКОЙ---

1 октября – Международный день пожилых людей.

1 октября – прошла выставка рисунков «Песня в рисунке», приуроченная к Международному дню музыки.

4 октября – обучающиеся школы приняли участие в акции «Мой любимый хвостатый друг» в рамках Всемирного дня защиты животных.

5 октября – День учителя. День самоуправления

- Акция «Спасибо учителя!»

- праздничные поздравления учеников.

10 октября – День каши в дошкольной группе «Колокольчик»

10 октября – Школьный театр «Драм-там» занял **1 место** на муниципальном этапе конкурса школьных театров «Асам».

- **Федоров Максим - Лучшая мужская роль.**

12 октября – В ФСК «Хёлхем» прошел первый муниципальный этап фестиваля Семейных команд. **Семья Семеновых заняла 2 место.**

12 октября – состоялся мини-футбол в Таутовской школе. По итогам турнира 1 место заняла команда нашей школы.

15 октября – День отца. Состоялось праздничное мероприятие в школе.

-Акция «Вместе с папой».

18 октября - Осенний бал.

19 октября – Поездка учащихся 11 класса на экскурсию в факультет естествознания в ЧГПУ им. И.Я.Яковлева. Университетские субботы в Кооперативном институте г. Чебоксары.

18-19 октября – соревнования по волейболу среди учащихся школ 2011 г.р. и моложе в рамках Спартакиады школьников. **Команда мальчиков заняла 1 место. У команды девочек также 1 место.**

24 октября – Международный день школьных библиотек.

- онлайн-акция «Любимые книги Навигаторов Детства».

25 октября – День памяти строителей Сурского и Казанского оборонительных рубежей.

-исторический час «Сурский рубеж – рубеж обороны».

-урок памяти «Строителям безмолвных рубежей».

Школьная жизнь в фотографиях



5 октября в школе - День самоуправления



1 место – школьный театр «Драм-там» на муниципальном этапе



Муниципальный этап фестиваля семейных команд. Нашу школу представили семьи Семеновых, Алексеевых, Митрофановых и Шушуновых.



Праздник, посвященный Дню отца



Осенний бал

ЭТО ИНТЕРЕСНО.....

Среднестатистический пользователь интернета в возрасте от 16 до 64 лет проводит онлайн 6 часов 43 минуты ежедневно. Это означает 100 дней непрерывного использования интернета в течение года! Если представить, что каждый человек тратит на сон 8 часов в день, то получается, что 40 % нашего бодрствования проходит в сети.

РФ попала в топ-15 стран, наиболее зависимых от интернета, - средний россиянин проводит в онлайн 7 часов и 17 минут в день. Первые три места заняли Филиппины, ЮАР и Бразилия.

Среди типов мобильных приложений, которые интересуют пользователей больше всего лидируют мессенджеры – ими пользуются 89 % юзеров. Столько же процентов приходится на социальные сети.

.....И ПОЛЕЗНО!

Лайфак № 1.

Радужный маркер – лучший вариант для подчеркивания!

Просто поставьте несколько точек на основном маркере другими цветами! Красивое подчеркивание радует глаз. А когда надоест, просто хорошенько распишите маркер, а он вернется в изначальный цвет.

Лайфак № 2.

Нарежьте цветные карточки в плотной бумаге или возьмите стикеры – небольшие, где-то 3×5 см. Расклейте их по квартире или комнате таким образом, чтобы каждая ассоциативно соответствовала предмету, на котором находится.

Над газетой работали:

Редакционная комиссия:

Алексеев Максим, 10 класс
Антонова Юлия, 10 класс
Арсентьева Анна, 10 класс
Владимирова Анастасия, 10 класс
Данилова Олеся, 10 класс
Орлова Анна, 10 класс
Павлов Пётр, 10 класс
Тихонов Сергей, 10 класс

Главный редактор:

Петрова Алина Геннадьевна

Учредитель: Администрация МАОУ «Чувашско-Сорминская СОШ»

Адрес редакции: 429261, Аликовский МО, с. Чувашская Сорма, ул. Советская, 16

Адрес сайта: <https://chsorm-alikov.edu21.cap.ru/>

Электронный адрес: alik-chuvashsko-sorminskay@rchuv.ru

Руководитель проекта: А.Г.Петрова